

# 图书馆通讯

主办：浙江理工大学图书馆

2015年第2期（总第24期）

## 【要闻】

### 我校召开 2015 年图书情报工作委员会会议

6月3日上午，学校图书情报工作委员会会议在行政楼308室召开。会议由委员会主任陈建勇副校长主持，各学院、相关部门近三十位委员参加。

胡天生馆长首先汇报了近两年来我校图书馆的建设发展情况，对2014年度数字资源使用情况进行分析，就提高资源使用率提出了相应对策。随后，他简要介绍了ESI学科及高频被引论文分析报告，对我校进入全球机构前1%的优势学科及潜力学科的发展情况进行了分析。胡天生还介绍了《2016年我校图书馆数字资源建设方案》依据的原则与四种主要的数据库类型及订购方案。与会委员们分别结合学院与各部门的具体情况，就相关问题进行了讨论。

陈校长指出，2016年数字资源建设要根据学校发展实际，重点保障有学科共性的数据库订购，实现学科性数据库与学院的联合建设，要求加强图书馆与学院的沟通，确保文献资源能满足师生教学与科研的需要。会上，图书馆还对即将上线的“致远学术搜索”和去年开放使用的“信息共享空间”作了重点推介。

会议原则通过了《关于校院联合建设数字文献资源的实施意见》，将进一步提高文献资源使用效益，更好推进学校图书情报事业发展。



## 图书馆召开文献资源建设委员会会议

5月27日上午，浙江理工大学2015年度图书馆文献资源建设委员会会议在我馆七楼会议室召开。委员会主任胡天生主持，来自各学院（部）的十余位委员参加了此次会议。

特色信息部吴晓骏老师首先向各位委员择要介绍了两份研究报告，分别是：《2013年度浙江理工大学科技论文统计分析报告》和《2013年度浙江理工大学科学研究绩效分析报告——基于EI、WOS科技论文统计分析》，基于详实的数据对我校的科研现状进行了分析。其后，咨询服务部袁密密老师就2014年度图书馆数字资源使用情况进行了汇报，就如何提高数字资源使用率提出了对策。资源建设部经渊老师汇报了2016年度图书馆文献资源建设经费的使用计划、数字资源建设方案和校院共建数字文献资源的实施意见，并展示了图书馆今年引进的资源发现平台。

各位委员就上述材料进行了讨论，重点审议了2016年度图书馆数字资源建设方案，认为方案总体合理、具有可操作性，符合学校和图书馆的发展现状，并就如何进一步完善该方案提出了一些意见与建议。



## 【直支活动】

### 图书馆直支组织党员参观“吴山清风”廉政文化教育专线

5月22日下午，图书馆直支党员来到杭州市纪委廉洁教育点——“吴山清风”廉政文化教育专线，参观学习了杭州历史上优秀的廉政文化。

在解说员的导引下，党员们先来到吴山文化名人导览石碑前，聆听了这些历代清官廉吏勤政爱民的事迹；了解到名家撰写的《五瘴说》中所体现的“为民、务实、清廉”的价值追求；通过在廉政文化教育展示厅观看“冷面寒铁”周新的短片视频，感受他“清风两袖朝天去，正气一生为民忙”的奉献精神。

此次廉政文化教育活动，拉开了图书馆直支“三严三实”专题教育活动的序幕，有助于全体党员接受廉洁文化熏陶，对于进一步增强党员干部的廉洁自律意识，培养风清气正的廉政精神，筑牢防腐拒变的思想防线，形成“想干事、能干事、干实事”良好风气具有积极的促进作用。



## 【工会动态】

### 图书馆分工会召开会员大会

6月17日上午，图书馆分工会会员大会在七楼会议室顺利召开。分工会43位老师参加，会议由潘海鹏副馆长主持。

上午8:30大会在雄壮的国歌声中拉开帷幕。大会听取了上一届分工会主席邢晓峰同志作的《工作报告》和工会委员韩俊同志作的《经费使用情况报告》，审议通过了《工会委员会委员选举办法》和监票人、计票人建议名单，并以无记名投票的方式选举产生了新一届工会委员会。

最后，馆长胡天生代表图书馆直支对大会的召开表示热烈的祝贺，对上一届分工会的辛勤付出表示衷心的感谢，同时，对新一届分工会提出了三点希望：一是要提高认识，牢牢把握正确的政治方向，把推进图书馆建设发展作为发挥作用的主战场；二是勇于担当，要竭诚服务广大职工，推进凝聚力建设工程；三是要固本强基，切实加强工会自身建设，不断焕发工会组织的生机活力。

大会结束后，新一届分工会委员会召开了第一次会议，推选胡朝明同志为工会主席。



## 【读者·互动】

### 图书馆读者服务月之“微书评”活动圆满结束

“微书评”是我馆读者服务月期间的活动之一，利用图书馆微信服务号与读者进行阅读互动，该活动以其短小精悍、方便沟通传播等优势赢得读者们的热情参与。经评审，“微书评”活动共产生一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名，参与奖20名。此次活动是图书馆利用现代网络技术开展阅读推广活动的首次尝试，希望以此为契机促进我校读者爱读书、读好书、善读书。

### 图书馆 LOGO 及卡通形象设计大赛获奖名单

一等奖

空缺

二等奖

杨妙思

三等奖

宿元颖

优胜奖

唐正兵 田文婷 高海伦

参与奖

崔岑 王剑豪 张启路 张秀玲 吴思容 邵恒东  
陈家炜 罗娟 曹梦雅 季航媛 张俊杰 俞青懂

### 流金岁月——“我与图书馆”征文活动获奖名单

一等奖

《图书——历史的承载》 周雪静

二等奖

《图书馆小叙》 金鑫

《在图书馆遇见最好的自己》 蓝炜强

优秀奖

李献红 黄涛 刘世程 汪尚权 钱慧慧 陈晓燕 朱俊杰  
平萍 李乐飞 郭欣 王钰琦 陈霞 杨朝

## 【美文欣赏】

### 《图书——历史的承载》

周雪静

每一个字，都带着人生的纹路；每一段话，都淋上生活的百味；每一本书，或许，都承载着一段生命，纯净的灵魂静默一隅。它们或歇斯底里得疯狂，或平淡无奇得乏味，只是，你永远无法忽视它，或者说，你的忽视不能让它卑微。每一本书，都骄傲得像个孩子……

每年，我们的市面上可以出 30 多万种图书，这些书，或许良莠不齐，然而，天生我材必有其用处，每一本书，都有它生存的道理。这些数以万计的图书，它们描绘了这样的现象，隐喻了那样的社会，它们，渐渐地，构画出了一个完整的世界，让人幸福，让人伤痛，让人思考。

而图书馆，则更像是一个简单的家，给书以安家之所，给了它归属，给了它庇护，同时，也让它因为集合而更加强大。

岁月青葱，初见恍然。当年，走进“浙江理工大学”的校门，抬头，望见你，一眼，是遥不可及的仰望。心有戚戚，戚戚然不知所处，于是，抛之脑后。

军训之期过，回归正途，突来的大量自由时间，让人不知所措，于是，想起你，再见了你。

拾级而上，长长的阶梯像是庄严的朝圣路，一步一步，登高。初时，看着一组索书号，却不知几楼，只上下来回地走，亦或询问坐班老师——寻不见你，在浩瀚书群。稍作熟悉后，开始了与你的频繁约见。尤爱徘徊于 10 楼和 11 楼的阅览室，坐窗边的位置，抬头，是远方的景色，垂首，阳光飘落书本，有一种明亮的干净。10 楼，有尘世的喧嚣与百态，指尖掠过一排排书籍，流连、眷恋、缠绵……看过加拿大作家阿瑟·黑利的《钱商》，一场场关于金钱的人生百态，关于人性的情感纠结在眼前上演：董事会的明争暗斗、肮脏的权色交易、黑白两道的猫鼠游戏……看反乌托邦的名作：扎米亚京的《我们》，阿道司·赫胥黎的《美丽新世界》，看到被控制被扭曲被扼杀的人性，反乌托邦的思路警醒着我——未来，也可能是坏的，今天的一切未必事事胜过昨天，而明天的一切也未必事事强似今天……每一本书，都有独立的思想和思考；每一本书，都带着时代的沧桑；每一本书，都背负着时代的承载。11 楼，则有超脱的远望，高处，让大脑更为清晰。这里，总是多了一份安静，各类杂志、游记排放，轻松的味道简单溢出。同时，类如《学术交流》等权威书刊也可在这里寻到，

倾听名家的声音，不枯燥不寂寞，是清水在山涧的流淌。曾记，如何在这一方屋室内获得一些慰藉，安静地，像是聆听。曾记，如何在阳光柔了棱角的下午，一字一字地追逐跳跃的字符。曾记，如何在寂寞的夜里，窗外瞬间点燃了璀璨，有一种莫名的感动。

在浙理，在这里。这里的图书馆，有你，温柔了我的岁月。看见这里的一步步成长，一步步长成，腹有诗书，且万卷有余。不知，四年光景后，何如？



---

编委会主任：吴晓骏

责任编辑：孟茹

编委会成员（按姓氏笔画排序）：王倩、刘翔、经渊、孟茹、胡绍军、袁密密、韩俊

地址：浙江理工大学图书馆综合业务部 电话：0571-86843132 E-mail: tsgbg@zstu.edu.cn